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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "ABILITAZIONE ALL'EMISSIONE DI CERTIFICAZIONI IN 
MATERIA DI PREVENZIONE INCENDI" PRESENTATA DAL CONSIGLIERE 
MAGLIANO IN DATA 21 APRILE 2015.  
 

Il  sottoscritto Consigliere Comunale,   
 

PREMESSO CHE 
 
- per essere iscritti negli elenchi del Ministero degli Interni come "professionisti abilitati ad 

emettere certificazioni in materia di prevenzione di incendi" (ex legge 818/1984) è 
necessario seguire corsi e seminari di aggiornamento, per almeno 40 ore, da accumulare 
nell'arco di cinque anni; 

- nel caso della Pubblica Amministrazione, la certificazione è obbligatoria. Per un 
dipendente che partecipi al corso, il costo è indicativamente Euro 800,00 per un 
quinquennio; 

 
RILEVATO 

 
che i dipendenti comunali che hanno frequentato il corso suddetto possono firmare e certificare 
i progetti antincendio facendo risparmiare alla Pubblica Amministrazione l'esternalizzazione di 
un incarico, il cui costo viene in genere calcolato dai professionisti su una percentuale 
dell'importo dei lavori svolti, comunque generalmente almeno 40 volte superiore a quello della 
gestione interna della pratica;  
 

CONSIDERATO CHE 
 
- risulterebbe che la Pubblica Amministrazione non abbia fondi necessari da finalizzare 

alla partecipazione del proprio personale interno ai corsi di aggiornamento per 
certificatori antincendio; 

- è  inconcepibile che i cittadini debbano pagare cifre esorbitanti che possono oscillare tra 
Euro 30.000,00 ed Euro 35.000,00 a fronte degli 800,00 Euro che dovrebbe spendere la 
Pubblica Amministrazione, per provvedere alla formazione di un dipendente comunale.  
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INTERPELLA 
 
Il Sindaco e l'assessore competente per conoscere: 
1) se la Giunta Comunale sia al corrente della situazione descritta in narrativa e quali 

provvedimenti intende attuare al fine di garantire alla cittadinanza la sicurezza dei luoghi 
e permettendo ad un dipendente comunale di poter emettere i progetti completi della 
certificazione antincendio; 

2) quanti sono i dipendenti comunali iscritti negli elenchi del Ministero dell'Interno come 
professionisti abilitati ad emettere certificazioni in materia di prevenzione incendi; 

3) quanti progetti antincendio sono stati firmati e certificati dalla Pubblica Amministrazione 
durante l'arco dell'anno 2014, chi ha autorizzato i progetti e quali sono stati i costi 
sostenuti dalla Città.    

 
F.to  Silvio Magliano   


